



## **Stamm Gandalf, Solingen**

### **Ordentliche Stammesvollversammlung am 10. November 2013**

Moderation: Martin Foit  
Protokoll: Vivienne Sulek  
Beginn: 14.15Uhr  
Ende: 18.00Uhr  
Ort: St. Engelbert

#### **Vertreter der Stufen:**

Wölflinge: Dario Franchina, Maurice Müller-Peltzer, Susanne Dobis  
Jungpfadfinder: Marco Gurbisz, Michelle Detembele, Jens Mattiske  
Pfadfinder: Stefan Zlotos, Simon Halfkann, Peter Lobe  
Rover: Franziska Lobe, Moritz Lobe, Christoph Zimmer

#### **Top 1: Begrüßung**

- Simon Wendel begrüßt zur ordentlichen Stammesvollversammlung 2013
- es wird zur Abstimmung gegeben ob Martin Foit moderieren darf
- Martin wird einstimmig per Handzeichen gewählt
- Martin begrüßt die Versammlung

#### **Top 2: Regularien**

1. Feststellung der Beschlussfähigkeit
  - 13 von 14 Stimmen sind anwesend → Die Versammlung ist beschlussfähig
  - Beratende Stimme nicht anwesend
2. Genehmigung der Tagesordnung
  - Einstimmig mit 13 Stimmen
3. Genehmigung des Protokolls vom Vorjahr:
  - Einstimmig mit 13 Stimmen
4. Genehmigung des Protokollführers
  - zur Wahl: Vivienne Sulek
  - Einstimmig mit 13 Stimmen gewählt

# Top 3: Berichte

## 1. Stufenberichte:

### a) **Wölflinge**

Was haben die Wölflinge das letzte Jahr alles gemacht?

#### **Gruppenstunden:**

- Verstecken im ganzen Haus
- Krabbencatchen
- Chaosspiel
- Contecto
- British Bulldog
- Kochen
- Herzen für Valentinstag gebacken zum verschenken
- Eis essen
- Schoko Spiel
- Obstsalat
- Gruppenstunde zur DPSG Ordnung
- Kommando Pimperle
- Schreispiel
- Gruppenregeln aufstellen
- Namensspiele und Kennenlernspiele
- Blinzelspiel
- Pantomime
- Eisschollenspiel
- Gruppenstunde in der Kirche
- Picknick auf der Wiese

#### **Aktionen**

- Pfingstlager in Holland
- Übernachtung mit Versprechen im Pfarrheim
- Wölflings-Bezirkslager
- Aufräumtag und Stufenwechsel
- Teilnahme an der 72h Aktion
- Teilnahme am Herbstfest

#### **Für Amerika**

- Osterkerzen gestaltet und verkauft
- Fronleichnam Limonade und Kakao verkauft
- Zöppkesmarkt

### b) **Jungpfadfinder**

Was haben die Juffis das letzte Jahr über gemacht?

Aus der Sicht eines Juffi-Leiters:

Das zurückliegende Juffi-Jahr hat von lauten Tinnitus-Attacken bis zu besinnlichen Weihnachtsstunden alles geboten, was man sich als Juffi-Leiter erwünscht.

Es wurden viele im Stamm allzeit bekannte Klassiker gespielt, wie z.B. British Bulldog, Contecto, das Chaosspiel, Staffellauf oder auch Mord in Palermo.

Mit der Einführung von "WUP" zu jeder Gruppenstunde wurde eine kleine Tradition gestartet, die nach anfänglicher Skepsis nun genauso dazu gehört, wie dass der Dom Dom jede Gruppenstunde zu spät kommt. Wirklich jede.

Zu den normalen Gruppenstunden in unseren Räumlichkeiten, haben sich die Juffis auch immer wieder in die weite Welt gewagt:

Es gab eine spannende Schnitzeljagd, eine Stadtrally wo etwas über Solingen gelernt wurde und einen Ausflug zur Minigolfanlage, wo bei der breiten Anzahl an Grüpplingen zur Freude der anderen Gäste so gut wie alle Bahnen belegt wurden. Entspannt wurde bei leckeren Würstchen im baldigen Garten von Hoff.

Das Highlight der Ausflüge war das Juffi- Wochenende in Castrop-Rauxel. Die Begebenheiten vor Ort waren optimal und so erlebte man zwei schöne Tage an denen auch das Versprechen abgelegt wurde. Die Vorbereitung zu Diesem klappte überaus gut. An dieser Stelle auch mal Lob an die Rabauken.

Erfreulicherweise gab es dieses Jahr auch wieder ein Projekt bei den Juffis. Ihr alle könnt die Leinwände mit den Handabdrücken, wo der ganze Stamm eingebunden wurde, im Flur zum gruppenraum bestaunen.

Um die Vielzahl von Kindern unter Kontrolle bringen zu können, wurde auf das altbekannte Sippen- Konzept gesetzt, welches gut aufging und die Kinder auch untereinander nochmal näher zusammen brachte.

Geld für die USA wurde natürlich auch verdient, so hat man Kuchen verkauft, war mit am Waffel- sowie Kerzenverkauf beteiligt und hat diese Vorhaben zum Erfolg geführt.

Alles in allem war es ein gutes Jahr!

Positiv zu erwähnen sei zum Schluss noch, dass sich viele Juffis nach mehrmaligem Drängen dann doch zum Friseur getraut haben. Das Ergebnis ist beachtlich.

In diesem Sinne,  
Gut Pfad

c) **▪Pfadfinder**

Was haben die Pfadis das letzte Gandalfjahr alles erlebt?

- Kochduell -Mädels gegen Jungs -
- Döner essen in der Stadt (Abschied von Moritz/ Stufenwechsel)
- Nachtschicht auf dem Zöppkesmarkt
- 72h Aktion (Zaun gestrichen, Graben im Ziegengehege ausgegraben)
- Mc Donalds Essensspiel
- Mr. X durch Solingen
- viel Activity
- Rent a Pfadi
- Stofftaschen – Aktion für Amerika
- Einschlafquiz & Wer bin ich
- Stufenwechsel

d) **▪Rover**

Was haben die Rover das letzte Gandalfjahr gemacht?

Darstellung in Form einer Power Point Präsentation

- April: Rover-We
- März: Rover-Leiter-We
- Fördervereinswochenende
- Geld gesammelt für USA
  - Unkraut jäten
  - Fronleichnam
  - Fenster putzen
  - grillen
  - Tapeten abreißen
- Roverrunden
  - Pfadfinder Gedöns (Knoten, Feuer)
  - Slackline
  - Marmelade und Apfelmus
- neuer Rover: Moritz
- Caroline und Eva waren Matwärterinnen
- Pfingstlager - Tanzworkshop

## **2. Bericht des Stammesvorstands**

### **aus der Leiterrunde**

- Leiterroulette – neue Stufenleiter
  
- neue Leiter in der Leiterrunde
  - Jens Mattiske
  - Bryan Kocjan
  
- neue Schnupperleiter
  - Maira Kny
  - Peter Lobe
  
- Aktionen und Fahrten
  - Friedenslicht
  - Pfingstlager in Holland
  - Beginn der SoLa 2014 Spendensammelaktion
    - es geht in die USA
    - Elternabende
    - versch. Spendenaktionen
  - Rover- Leiter- Wochenende

→ INITIATIVANTRAG seitens Simon Wendel

- Einstimmig mit 13 Stimmen stattgegeben
- Änderung der Tagesordnung
- Bericht des Wahlausschusses wird auf Top 5 verschoben

### **3. Bericht des Kassenwarts**

a) Kassenwart war im Gandalf-Jahr Sebastian Kotter

b) Kassenbericht- siehe Anlage

c) Sebi bittet um Rückfragen:

- Rückfrage Susanne: Was sind Anschaffungen, was wurde angeschafft?  
Anschaffungen sind Bestände die dem gesamten Stamm zur Verfügung stehen, wie z.B. Zelte, Bücher etc.
- Rückfrage Christoph: Wie viele Mitgliedsbeiträge fehlen, dass so ein großes Minus daraus resultiert  
2011: stehen 4 Beiträge aus, 2013: sogar 12 fehlende Mitgliedbeiträge
- Rückfrage Jens: Ist die USA Kasse ist mit auf dem Konto?  
Ja aber es wird gesondert aufgeführt und es wird nicht angerührt
- Rückfrage Christoph: Wie kommen die hohen Betriebskosten zustande?  
am meisten Portoausgaben, da nächstes Jahr auf SEPA umgestiegen wird  
neue Überlegung per E-Mail zu versenden um Umwelt zu schonen und Porto zu sparen
- Rückfrage Jens: Wieso sind Rover so weit im Minus bei dem Rover-Wochenende?  
Weil ihr Rover Kassen Budget noch nicht mit eingeflossen ist
- Zuschüsse für 2012 sind mittlerweile eingegangen
- Rückfrage Konrad Meyer: Könnte man die Diözese anfragen?  
wird noch geklärt

### **4. Bericht des Kassenprüfers**

- die Kassenprüfung fand am 06. November 2013 bei Sebastian Kotter zu Hause statt
- alle Zahlungsein- & ausgänge wurden überprüft und mit den Quittungen abgeglichen
- rund um hat alles gestimmt, es war alles nachvollziehbar!
- Sebastian hat sich wieder einmal viel Mühe gegeben. Ein großer Dank dafür.

Martin macht den Vorschlag den Punkt *Entlastung des Vorstandes* hier einzufügen

*An dieser Stelle schlägt Christoph eine kurze Toilettenpause vor  
(14.54Uhr bis 15.00 Uhr)*

### **5. Entlastung des Vorstands:**

a) Es folgt der Antrag zur Entlassung des Vorstandes. (gestellt von Christoph Zimmer)  
Abstimmung: einstimmig mit 13 Stimmen ist der Vorstand entlastet

b) Der Vorstand für das nächste Gandalfjahr steht somit noch nicht fest

## Top 4: Anträge

### Anträge Stammesvorstandes:

Die Stammesversammlung möge die Neuwahl des Stammesvorstandes beschließen

Rückfrage Bryan: Ist es legitim in Abwesenheit eines Vorstandsmitgliedes eine Neuwahl durchzuführen?

→ ja

→ Antrag einstimmig mit 13 Stimmen stattgegeben

Die Stammesversammlung möge beschließen, dass der Wahlausschuss befragt wird ob es neue Kandidaten für den Stammesvorstand gibt.

→ einstimmig mit 13 Stimmen beschlossen

→ der Wahlausschuss trägt vor

- es gibt 2 Kandidaten: zum einen Nicole Kaluza und zum anderen Simon Kohns

- die beiden Stellen sich kurz vor der Stammesvollversammlung vor

- Rückfragen Bryan und Christoph: „Ihr redet von Vision? Was genau ist damit gemeint?“

→ Beantwortung durch Nicole, dass sich beide Gedanken gemacht haben wie sie die Struktur des Stammes empfinden und wie sie es gerne verändern wollen würden. Sie verfolgen das Ziel die Stammeskultur zu stärken.

*An dieser Stelle findet eine Personaldebatte statt*

*die Wölflinge spielen im Gruppenraum Krabbencatchen während die Leiter in der Küche ihrem Handykonsum nachgehen*

*Fortführung der Hauptversammlung um 15.41Uhr*

- Simon Wendel stellt nochmals die Frage ob sich beide bewusst sind wie viel Zeit dieses Amt in Anspruch nimmt und dass sie drei Jahre dieses Amt tragen

→ beide sind sich dem bewusst und Nicky betont, dass sie viele andere private Ämter abgegeben hat um sich auf den Stamm Gandalf konzentrieren zu können

- Christoph stellt gezielte Frage einzeln zuerst an Nicole Kaluza, dann an Simon Kohns:

An Nicole: Da sie bereits viel mit Jugendarbeit zu tun hatte, stellt sich die Frage ob sie eine umfangreichere Ausrichtung vorstellen könne, bspw. auf Bezirks-ebene o.ä. Dies bejaht sie

An Simon Kohns: Da er bereits seit 2001 Mitglied im Stamm Gandalf ist, ob sein Antritt zur Wahl aus der langjährigen Mitgliedschaft im Stamm resultiert. Oder ob es andere Gründe hat. Auch dies bejaht er mit der Begründung, dass er mittlerweile zum Urgestein des Stammes gehört; bereits als Wölfling begonnen hat; und somit das ihm damals beigebrachte nun weitergeben will, wie z.B. die Pfadfindertechniken, aber auch das Stammesleben mit seinen Ideen bereichern will

## **Die Wahl des Stammesvorstandes:**

- Martin und seine Assistentinnen (Florine und Beatrice Detemblem) bereiten die Wahl vor
- die Wahl findet geheim statt
- die Stimmzettel sind wie folgt zu beschriften: entweder
  - a) Nicole & Simon
  - b) Nicole
  - c) Simon
  - d) x (Keiner von beiden)
  - e) Enthaltung
  
- das Wahlergebnis: 

Nicole Kaluza	13 Stimmen
Simon Kohns	13 Stimmen

somit sind beide einstimmig mit 13 von 13 Stimmen gewählt.  
Beide nehmen die Wahl an!

→ Für die kommenden drei Gandalfjahre besteht der Stammesvorstand somit aus Nicole Kaluza und Simon Kohns

- mit dem Inkrafttreten des neuen Stammesvorstandes wird Simon Wendel mit ein paar Aufmerksamkeiten und Geschenken verabschiedet. Der ganze Stamm bedankt sich herzlich für seine tollen 6 Jahre als StaVo und sein Engagement.

- Auch Nicole und Simon werden mit einem kleinen Einstiegsgeschenk begrüßt  
Starke Emotionen erfüllen den Raum ☺

## **Anträge der Wölflinge: (Vertreter: Maurice Müller-Peltzer & Dario Frachina)**

1. Die Stammesversammlung möge beschließen, dass zu Weihnachten mit dem gesamten Stamm gewickelt wird. Das Geschenk soll max. 5 € kosten.
  - In der letzten Gruppenstunde darf sich jeder sein Päckchen aus dem Gruppenraum heraussuchen
  - eine Antragsänderung wird vorgeschlagen: es sollen keine Gutscheine verschenkt werden. Die Wölflinge sind jedoch dagegen
  - Jens fragt wie geregelt wird wer mitmacht. gedacht war das jedes aktive Stammesmitglied teilnimmt
  - Abstimmung: Ja: 10      Nein: 3      Enthaltung: 0      - **Antrag angenommen**

## **Anträge der Jungpfadfinder: (Vertreter: Michelle Detemblem & Marko Gurbisz)**

1. Die Stammesversammlung möge beschließen, dass wir gemeinsam einen eigenen Stammesfilm produzieren
  - wo soll das ganze veröffentlicht werden? – Bei *Youtube* o.ä.
  - wer regelt die rechtlichen Faktoren, wie Datenschutz, Musikrechte etc.?
  - soll es einen Werbefilm oder eher Belustigung sein –den Stamm nach außen präsentieren, aber nicht explizit werben. Ein Mitschnitt auf Lagern usw.
  - wer führt das Projekt durch? – die Stufe hofft auf medieninteressierte Mitwirkende
  - Abstimmung: Ja: 6      Nein: 6      Enthaltung: 1      - **Antrag abgelehnt**

2. Die Stammesversammlung möge beschließen, dass ein Mr. X Spiel durch ganz Solingen stattfindet.
  - soll es eine Einzelaktion werden oder an ein Wochenende angeknüpft werden?
  - es ist sehr anstrengend für einen Rover auf viele kleinere Pfadfinder aufzupassen, deshalb sollen mehr Erwachsene den Gruppen zugewiesen werden
  - oder es soll stufenintern durchgeführt werden. fragwürdig ist dabei jedoch die Stärkung des Stammeszusammenhalts bzw. der Stammeskultur
  - heiße Diskussion, ob ein Ziel und wenn ja, welches mit dem Spiel verfolgt werden soll
  - **Antragsänderung:** Die Stammesversammlung möge beschließen, dass ein Mr. X Spiel durch ganz Solingen stattfindet in fair aufgeteilten Gruppen mit Beteiligung der Leiter
  - Abstimmung: Ja: 6      Nein: 2      Enthaltung: 5      - **Antrag angenommen**
  
3. Die Stammesversammlung möge beschließen, dass wir auf Aktionen mehr Lagerbauten durchführen.
  - Appell durch Susanne, dass es auch in den Stufen durchgeführt werden kann und die Beteiligung eher immer sehr rar war
  - **Die Juffistufe zieht den Antrag zurück**
  
4. Die Stammesversammlung möge beschließen, dass es auf Lagern und Aktionen mehr Geschmacksvielfalt als nur Zitronentee gibt.
  - Welche Alternativen stellen sich die Juffis vor?
  - parallel zum Zitronentee soll noch etwas Weiteres angeboten werden
  - Christoph bittet die Juffis darüber nachzudenken denn Antrag zurückzuziehen, da sich die Küche bereits bemüht für Abwechslung zu sorgen
  - Abstimmung: Ja: 3      Nein: 7      Enthaltung: 3      - **Antrag abgelehnt**

*An dieser Stelle (16.55Uhr) findet eine 15-minütige Pause statt.*

### **Anträge der Pfadfinder: (Vertreter: Stefan Zlotos & Simon Halfgan)**

1. Die Stammesversammlung möge beschließen, dass es ein 24h Spiel/ Geländespiel gibt.
  - dieses soll als Stammesaktion durchgeführt werden
  - die letzten 24h Spiele sind immer gescheitert weil niemand durchgehalten hat
  - Abwandlung auf ein 8-12h Spiel wird vorgeschlagen ohne ganz genau Zeitangabe
  - **Antragsänderung:** Die Stammesversammlung möge beschließen, dass es ein Spiel/Geländespiel über einen längeren Zeitraum gibt.
  - Abstimmung: Ja: 11      Nein: 0      Enthaltung: 2      - **Antrag angenommen**
  
2. Die Stammesversammlung möge beschließen, dass es einen Prinzessinnenball geben soll
  - Jens stellt den Antrag, den Antrag sofort abzustimmen (hierfür reicht ein Drittel der Stimmberechtigten) Abstimmung: Ja: 9      Nein: 3      Enthaltung: 1
  - **Vorschlag angenommen**
  
  - Abstimmung: Ja: 4      Nein: 9      Enthaltung: 0      - **Antrag abgelehnt**



3. Die Stammesversammlung möge beschließen, dass ab jetzt auf allen Stufenwechseln die Tradition eingeführt werden soll, dass die betroffenen Stufenwechselmitglieder entsprechend aus alten Stufen „verabschiedet“ werden und in den neuen Stufen „begrüßt“ werden.  
→ Vorschlag den Antrag sofort abzustimmen  
Abstimmung: Ja: 9    Nein: 4    Enthaltung: 0    - **Vorschlag angenommen**
- Abstimmung: Ja: 4    Nein: 6    Enthaltungen: 3    - **Antrag abgelehnt**

## Top 5: Wahlen

### 1. Kuratenwahl

- der Wahlausschuss hat einen Kandidaten: Konrad Meyer, der interessiert ist und der sich für unseren Stamm eignen würde  
→ Konrad stellt sich vor der Stammesvollversammlung vor  
→ Konrads Philosophie: Er möchte als Ansprechpartner fungieren, auch bei tiefsinnigeren Gesprächsthemen: von Liebeskummer bis hin zum Sinn des Lebens. Er möchte viel von uns lernen aber auch sein Wissen und Können weitergeben.

#### Die Wahl

- Konrad Meyer: 13 von insgesamt 13 Stimmen  
→ somit ist er einstimmig für drei Jahre als Kurat des Stamm Gandalfs gewählt  
→ Er nimmt die Wahl an!

### 2. Kassenprüfer (1 Posten)

- Kordula Montkowski (ehemalige Kuratin des Stamm Gandalfs) erklärt den Begriff des Kassenprüfers  
→ Die Stammesversammlung bittet um Vorschläge (Kandidaten)

- Vivienne Sulek    9 Stimmen    - **neue Kassenprüferin**
- Dario Frachina    4 Stimmen
- Simon Halfgan (stellt sich jedoch nicht zur Wahl)
- Simon Wendel    7 Stimmen    - **Vertreter**
- Bryan Kocjan (stellt sich jedoch nicht zur Wahl)
- Maurice Müller-Peltzer (stellt sich jedoch nicht zur Wahl)

- Für das neue Gandalfjahr sind Eva Kohns (Vorjahr) und Vivienne Sulek Kassenprüfer & Simon Wendel als Kassenprüfer-Vertreter gewählt.

### 3. Wahl des Wahlausschusses

→ Zur Wahl stehen:

Susanne Dobis  
Christoph Zimmer  
Moritz Lobe  
Simon Wendel  
Dario Frachina

→ Christoph schlägt vor, den Wahlausschuss per Meldung abzustimmen  
- der Vorschlag wird angenommen

→ Abstimmung: Ja: 12    Nein: 1    Enthaltungen: 0  
Der Wahlausschuss steht somit fest (s.o.)

Abschließend bedanken sich der Moderator und der Vorstand bei allen Vertreterinnen und Vertretern für das Interesse und die gute Vorbereitung der Versammlung, soweit auch bei den zahlreichen Zuschauern für die zahlreiche Erscheinung.

Mit Ende dieser Sitzung sind Manuel Ohliger und Simon Wendel nicht mehr Teil des Stammesvorstands im Stamm Gandalf. An diese Stelle treten nun Nicole Kaluza, Simon Kohns und Konrad Meyer.

Wir wünschen ihnen Alles Gute, viel Durchhaltevermögen und eine weitreichende Kreativität für ihre folgenden 3 Jahre in ihrem Amt als Stammesvorstand bzw. Kurat.

---

Unterschrift Protokollant

---

Unterschrift Vorstand